



[ГЛАВНАЯ СТРАНИЦА](#)

[ДЕНЬ ЗА ДНЕМ](#)

[ПО ГОРОДАМ И ВЕСЯМ](#)

[ТВОИ ГЕРОИ,
ЛЕНИНГРАД](#)

[ПЛАКАТЫ](#)

[ПАМЯТЬ](#)

[ПОЭЗИЯ ПОДВИГА](#)

[КНИЖНАЯ ПОЛКА](#)

[ССЫЛКИ](#)

[НАПИСАТЬ ПИСЬМО](#)

[ЭПИЛОГ](#)

ЛЕНИНГРАД · БЛОКАДА · ПОДВИГ

1941

1942

1943

1944

Твои герои, Ленинград

ГРИГОРЬЕВ Александр Григорьевич

"За Ленинград, вперед!"

Вначале кое-кто в Сошихине считал, что Александр Григорьевич Григорьев занимается формированием партизанского отряда, так сказать, по должности. Кто-кто, а он, секретарь райкома по кадрам, хорошо знает людей.

Людей Александр Григорьевич знал действительно хорошо. И не только в самом Сошихине. Много знакомых у него было и в деревнях. В Трухнове родился, в соседней деревне Дарьино ходил в школу. Там же вместе с товарищами по комсомольской ячейке создавал молодежную коммуны. В Синайской был избачом, в Костыгове - секретарем, а затем и председателем сельсовета. Закончив рабфак, преподавал в Безвано-Нивской школе. Затем в той же школе директорствовал. Только раз привелось Григорьеву надолго расстаться с земляками. На два года его poslали в Ленинград - в партийную школу. Закончив ее, он снова вернулся на Псковщину.

Но, создав отряд, Григорьев никуда из него не ушел, остался в нем комиссаром. Опыт у него уже был - в финскую воевал политруком батареи.

Стала партизанкой и его жена Вера Федоровна. В отличие от мужа, военного дела она не знала. Да и откуда? Профессия у нее была самая мирная - учительница. И все-таки эвакуироваться в тыл Вера Федоровна отказалась. Она не была участницей всех боев, в которых сражался ее муж. Бойцы старались оберегать женщин от пуль, поручая им немудреное, но нелегкое партизанское хозяйство. Они варили для бойцов пищу, перевязывали им раны, стирали и чинили, одежду. А ночью нередко ходили вокруг лагеря с винтовкой, оберегая сон измученных боями партизан.

В памяти Веры Федоровны, которая, как и до войны, преподает в школе математику, сохранилось многое из того, что она видела и слышала в партизанских лесах. Она никогда не забудет встречи с Александром Григорьевичем зимой сорок первого года, после того как он побывал в родном Трухнове. Вера Федоровна не сразу узнала мужа. И не только потому, что он похудел и оброс. Будто глубокая тень пала на лицо Александра, погасив в его глазах хорошо знакомые ей смешинки. Густая, непокорная его шевелюра с левой стороны серебрилась сединой. Было похоже, что шел он по морозу со сдвинутой набекрень шапкой и волосы прихватило инеем. А ведь до этого и сединки не было в его голове.

Даже теперь, спустя много лет, Вере Федоровне жутко вспомнить рассказ мужа.

Он пришел в Трухново на рассвете. Хотел узнать, далеко ли немцы, часто ли наезжают. Оба его товарища - Иван Васильев и Василий Янковский - поддержали Григорьева, считая, что надо и разведку провести, и продуктами запастись. Еще неизвестно, когда они попадут в отряд, а в заплочных мешках пусто. Да и как удержаться от соблазна хоть часок посидеть в теплой избе?

Тайком проскользнули трое партизан в дом матери Александра Григорьева. Акулина Григорьевна остолбенела. Вместе с радостью в сердце хлынул испуг. Немцы ведь уже не раз допытывались, где Саша. И, главное, трудно будет уйти из деревни незаметно. Пока сын и его товарищи грелись, совсем рассвело.

Решено было переждать дотемна. Закрыв избу, мать ушла к соседям разузнать, где теперь немцы. Но гитлеровцы объявились сами.

Партизаны ошиблись, решив, что прошли в деревню незамеченными. На беду попались они на глаза предателю.

Григорьев, Янковский и Васильев только собрались прилечь, как с улицы донеслись крики, стрельба. Немцы ломились в избу. Партизаны встретили их залпом. Тогда гитлеровцы начали издали выкрикивать угрозы, требовали, чтобы партизаны сдались в плен. Свои слова немцы подкрепляли автоматными очередями.

— Надо вырваться отсюда, - сказал Григорьев товарищам.

Те глянули на него с недоумением. Как вырвешься, когда вокруг избы немцы?

Григорьев продолжал:

— Приготовить гранаты. Распахнем дверь и гранатами...

Все получилось так неожиданно, что немцы растерялись. Думали, партизаны открыли дверь, чтобы сдаться на милость победителей, а вместо этого три взрыва. Когда гитлеровцы пришли в себя, партизаны были уже далеко. Лес спас их от погони. Лишь одна немецкая пуля достигла цели - попала Ивану Васильеву в каблук сапога.

От преследования партизаны ушли. Но совсем покидать эти места Григорьеву не хотелось. Не мог он уйти отсюда, не узнав, что было дальше в Трухнове. И узнал. Немцы расстреляли его мать, сожгли дом, убили дядю Степана, нескольких соседей.

Вот от чего поседел Александр Григорьев.

С тех пор дрался он еще ожесточеннее. Теперь гитлеровцы были для него не просто ненавистными оккупантами. Он мстил им за смерть матери и односельчан. Мстил крепко. Третий партизанский полк, в котором Александр Григорьев был назначен комиссаром, не давал врагу покоя. Если не было боев, партизаны рвали мосты, рельсы, нарушая нормальное снабжение немецких войск, осаждавших Ленинград.

В сентябре сорок третьего года прославившаяся в боях партизанская бригада Александра Викторовича Германа, в которую входил и полк Григорьева, очутилась в окружении. Этот полк шел на прорыв первым. В разгар боя был тяжело ранен командир. Бойцов повел в атаку комиссар Григорьев. Кольцо окружения удалось прорвать.

В октябре того же года партизаны вышли к железной дороге Псков - Старая Русса. Близилось время решительного удара по врагу. Рельсовая война, которую вели партизаны на немецких коммуникациях, была отличной помощью защитникам города Ленина. Участок полотна, который предстояло разрушить в эту ночь, сильно охранялся. Едва партизаны приблизились, как враги открыли пулеметный и автоматный огонь, ударили из минометов.

Положение осложнилось. Идти дальше опасно, топтаться на месте - тем более. Немцы вызовут подкрепление. Уходить? Тогда останется невыполненным важное боевое задание.

Вот в эти критические минуты, когда под угрозой оказались и успех всей операции, и жизнь многих партизан, комиссар скомандовал:

— За Ленинград, вперед!

И первым Григорьев бросился на врага. За ним в атаку поднялись все партизаны. Теперь уже гитлеровцев не спасли ни пулеметы, ни минометы. Сильным стремительным ударом фашисты были отброшены. Партизаны смогли выполнить боевую задачу. Они взорвали рельсы, два паровоза, сорок два вагона с грузами и железнодорожный мост.

В этом ночном бою Александр Григорьевич Григорьев погиб. Уже посмертно он был удостоен самой высокой награды - Золотой Звезды.

Из книги: Буров А.В. Твои герои, Ленинград. Л., Лениздат. 1970

Другие материалы

Григорьев Александр Григорьевич. Из книги: Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь. М., Военное изд-во, 1988

А Б В Г Д Е Ж З И К Л М Н О П Р С Т У Ф Х Ц Ч Ш Щ Э Ю Я

ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ЗАЩИТИВШИМ ЛЕНИНГРАД!